

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest 1., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977. augusztus 24. s z e r d a

bb.1. ady minikönyv 13 idegen nyelven - ismét megjelenik a nemzetközi költői almanach

1/km/fe/bc/a/-cz

1977. augusztus 24.

ady endre születésének 100. évfordulója alkalmából a corvina kiadónál szeptemberben ady minikönyv jelenik meg, amely a,, párizsi korszak,, talán világszerte legismertebb költeményének, a,, párizsban járt az ősz,, -nek 13 különböző nyelvű fordítását tartalmazza, kiváló fordítók tolmácsolásában. a kötetet magyar képzőművészek ady portréi illusztrálják.

ady endrére emlékeznek az arion 10 nemzetközi költői almanach is. a szintén szeptemberben megjelenő kötet szemelvényeket ad ady magyarországi értékeléséről, elemzi a magyar költészetre gyakorolt hatását, s elsőként közli több nyelvű fordításban néhány prózai remekét. az almanach adyval kapcsolatban megemlékezik a nyugatról is. a számot nagyrészt ady-dokumentumok és a nyugattal párhuzamosan tevékenykedő festőcsoport, a nyolcak művei illusztrálják.

/folyt. köv./

o

.-.

bb.1./ ady1.folyt./-a

a corvina kiadó szeptemberi tervében a magyar irodalommal foglalkozó más idegennyelvű kötet kiadása is szerepel. megjelentetik salvador bueno ,, magyar-latin-amerikai kapcsolatok,, című kötetét is. a havannai egyetem irodalomprofesszora azokat a kevésbé ismert történelmi és kulturális kapcsolatokat mutatja be spanyol nyelven, amelyek Magyarország és latin-amerika között a spanyol hódítás korától napjainkig alakultak ki.

francia nyelven kerül az üzletke guillevic,, az én magyar költőim,, című munkája, amelyben egyéni ízű versválogatás kap az olvasó.

a xi. századtól napjainkig tárgyalja a magyar irodalom történetét a klaniczay tiber szerkesztésében megjelenő kötet. sokoldalúan elemzi a társadalmi-történelmi, irodalomtörténelmi folyamatokat, az egyes irányzatok, stílusok jellegzetességeit, bőven utalva a középeurópai és a tágabb világirodalmi párhuzamokra, hatásokra. a németnyelvű könyvet 45 fekete-fehér fotó illusztrálja.

a corvina és a berlini aufbau verlag közös gondozásában a tizedik kiadásban lát napvilágot mikszáth kálmán remeke, a,, szent péter esernyője,,.

az irodalomtudományon kívül a magyar szociológusok életmód-kutatásának eredményeiről számol be angol nyelven a,, szociológiai tanulmányok,, című munka, szántó miklós szerkesztésében.

a festészet nagy mesterei sorozat új kötetében német nyelven teszik közzé székely andrás,, spanyol festészet,, című írását. a 48 színes reprodukcióval illusztrált kötet a korai középkortól a xx. századi követi nyomon a spanyol festészetet változásait./mti/

o

--

- 2 -

bb.2. afrikai műsorsorozat a képernyőn - felvevőgéppel a kilimandzsárón

i/ug/kö/bc/a/-cz

1977. augusztus 24.

szeptember 8-án hatrészes műsort kezd sugározni afrikáról a magyar televízió. az adásokban az afrikában járt magyar forgatócsoport tagjai hosszabb rövidebb filmrészletek bemutatásával ismertetik utjuk tapasztalatait, élményeit. a sorozat kezdő és záró adásában egy-egy nagyjelmű is szerepel. a jövő, nézd a kilimandzsárót című film előjátékkal és négy tételben ismerteti meg a nézőkkel a kontinens legmagasabb hegységének különböző részeit. a tájak bemutatását weöres sándor erre az alkalomra írt versei egészítik ki. a másik nagyjelmű - együttesen könnyebb címmel - tanzániában készült, s az ország életének átalakulását, különböző területeken bekövetkezett fejlődését érzékelteti./mti/

--

bb.4. ifju,, páncélosok,, a dráva mentén

vid/a/-c z

1977. augusztus 24.

a dráva mente mocsaras holtágaiban elszaporodtak a teknősök. a szakirodalom úgy említi a mocsári teknőst, mint amely európa-szerte kihalóban van, állománya egyre csökken. a háborítatlan drávai mocsarakban viszont évről évre gyarapodik a számuk. a vízparti meleg homokföldről most bujik ki a teknősök új nemzedéke. a nőstények a tavasz végén, illetve a nyár elején rakták le tojásaikat a homokba vájt lyukakba, amelyeket azután betakartak és otthagytak. három hónap elmúltával most kelnek ki a piciny-alig háromöt centiméteres - teknősfiak. a nyári időjárás kedvezett a szaporodásuknak és elmaradt a drávai áradás is, amely más években homoktól együtt elsodorta a teknőstojásokat. az ifju,, páncélosok,, azonnal önálló életet kezdenek, így maguk szerzik be a táplálékukat. a dráva mentén élő mocsári teknősök számát több százra teszik és számos nagy példány is akad közöttük. kémes határában például viszonylag kis területen - legalább negyven sütkérező teknőst figyeltek meg egyszerre, köztük harminc centiméter hosszú, négyöt kiló súlyú állatokat./mti/

o

--

- 3 -

bb.3. világszerte hóditanak a kodályi elvek - megháromszorozódott a nemzetközi kodály társaság taglétszáma - erdei péter alelnök nyilatkozata

vid/a/-cz

1977. augusztus 24.

a kecskeméti kodály zoltán zenepedagógiai intézetben ugyszólván nincs nyári szünet. alig hogy befejeződött a tanév, sikerrel szervezték meg, s bonyolították le az 5. kodály-szemináriumot, amelyen hazai tanítók és általános iskolai tanárok vettek részt. az intézet több oktatója az USA-beli bostoni kodály-intézetben, valamint kanadai egyetemeken vezetett tanfolyamokat, tartott előadásokat. ott voltak a III. nemzetközi kodály szimpozionon is, amelyet - a kaliforniai oakland, majd kecskemét után - kanada új-skócia tartományának kis városában, molfville-ben rendeztek, augusztus 7-14 között. magyarországot 17 tagú küldöttség képviselte, amelyben a kecskeméti intézet hat tanára kapott helyet. egyidejűleg molfville-ben tanácskozott a budapesti 1975-ben megalakult nemzetközi kodály társaság is.

a molfvillei rendezvények résztvevője volt erdei péter, a kecskeméti kodály-intézet igazgatója, a nemzetközi kodály társaság alelnöke is. hazatérve a többi között elmondta, hogy a kodály szimpozion hasznos munkájában aktívan működött közre a magyar küldöttség. eősze lászló például ,, kodály és zongora,, lendvai ernő pedig,, a relativ szolmizáció jelentősége a stiluselemzésben,, címmel tartott nagyszerű előadást. a szimpozionon a kecskeméti intézet négy tanára szerepelt előadóként, illetve vett részt kerekasztal vitákban. itt és Mihály például nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott kodály zoltán zenepedagógiai műveinek az európai műzenével való kapcsolatáról.

a különböző országok zenepedagógiai eredményeinek bemutatása során - hangsúlyozta erdei péter - végképp bebizonyosodott, hogy kodály zenei nevelési elveit egyre inkább megvalósítják nemzetközi szinten, s főként az általános iskolai képzés színvonala nő világszerte.

/folyt. köv./

- 4 -

bb.3./ világszerte.....folyt./-a

a szimpozion munkájához kapcsolódott a nemzetközi kodály társaság ülése. közgyűlésén figyelmet érdemlő beszámolókat hangzottak el az alakulás óta eltelt két év eredményeiről. örövendős, mondja az alelnök, hogy e rövid idő alatt mintegy megháromszorozódott, kettőszázhetvenre nőtt a nemzetközi szervezet taglétszáma. a társaság ezúttal hagyta jóvá a tiszteletbeli tagok névsorát, s megalakultak a népzenevel, a módszertannal, az előadói művészet kérdéseivel, a kutatásokkal és a publikációkkal foglalkozó munkabizottságok. több intézmény - így a kulturális kapcsolatok intézete, a magyar állami operaház, a kecskeméti kodály-intézet, valamint a londoni boosey and hawkes kiadóvállalat - pártolótagként kérte felvételét a társaságba.

a közgyűlés úgy határozott, hogy a következő, IV. nemzetközi kodály szimpozionot az ausztráliai sidneyben hívják össze 1979-ben./mti/

..-

bb.5. új tüdőszűrő állomást kap ujbudapest

i/ug/bc/a//cz

1977. augusztus 24.

ujbuda pesten a berda józsef utca 14. számú házban meg lehetőségen mostoha körülmények között működik a IV. kerületi ideiglenes tüdőszűrő állomás, ezért a kerületi tanács az árpád ut 46. számú házban új otthont biztosít részére.

az új tüdőszűrő állomás ujbuda pest centrumában egy régi ház átalakításával létesül. évente mintegy 50 000 ember szűrővizsgálatát végezhetik itt el. a rendelő vezetői a tüdőszűrésen kívül más egészségügyi megelőző vizsgálatok elvégzését is tervezik. a behívó lapok úgy készülnek, hogy hátoldalukon az érrendszerrel kapcsolatos kérdésekre választ kérnek az orvosok. a szűrővizsgálat alkalmával a lapot mindenki leadja, s annak adatait az ezután következő vérnyomásmérés eredményével együtt értékelik. akiknél valamilyen betegséget állapítanak meg, szakrendelésre irányítják./mti/

..-

- 5 -

bb.6. kétezeréves vendégfogadót tárnak fel gorsiumban

vid/a/-cz

1977. augusztus 24.

a tác melletti gorsiumban kétezeréves vendégfogadó maradványait tárják fel a régészek. a hatalmas római-kori épület falai között kaptak szállást a tartománygyűlésre a városba érkezett küldöttek. a vendégház 260 körül elpusztult, fölötté a iv. században lakóházak sorát építették fel. ezek között vezetett a későbbi város egyik főutcájára./mti/-

-. -

bb.7. minibuszok magyar-csehszlovák együttműködéssel

i/sz/pá/ie/a/-cz

u1977. augusztus 24.

ujtípusu minibuszok kooperációs sorozatgyártásáról tárgyal az ikarus a csehszlovák avia gyárral. egy korábbi keretmegállapodás alapján a két járműgyár a közelmúltban kifejlesztette a hat és félméter hosszú, belső elrendezésétől függően 19-23 ülőhelyes autóbust, amely régi igényt elégíthet ki mindkét országban a munkásszállításoknál, valamint a vállalatok, utazási irodák városi és városközi csoportos forgalmának bonyolításában, hiszen ilyen kis méretű buszt még egyik országban sem gyártottak.

az új típusu kisbusz prototípusnak számító első négy példánya elkészült az ikarusban, s most rendszeres próbaúton járja a hazai és a csehszlovák utakat. a minibuszok alvázatát a francia saviem licence alapján az avia gyár készítette, a karosszériát pedig az ikarusban állították elő. a tervek szerint a null-széria is még ebben az évben elkészül. a végleges konstrukció kialakítása után pedig megkezdődik a kooperációs sorozatgyártás.

a két ország járműipara között már hagyományosak a kapcsolatok. külkereskedelmünk évről évre több autóbust szállít a szomszédos országba: az idén kettőszáz ik-280-as csuklósbuszt, csaknem kétszer annyit, mint a múlt évben. csehszlovákiaiából a 260-as és 280-as városi autóbuszokhoz automata sebességváltókat veszünk. legutóbb együttműködési szerződést kötött a magyar járműgyár csehszlovák partnereivel, köztük egy karosszéria-gyártó üzemmel a közös kutatómunkára, a technológiai fejlesztések összehangolására és a hidrosebességváltók továbbfejlesztésére./mti/

-. -
- 6 -

bb 8. új szakmunkástanuló-otthon csepelen

i sb/pá-ju ie -cz

1977. augusztus 24.

600 személyes szakmunkástanuló kollégium készült el csepelen, az állomás utcában, a pest megyei állami építőipari vállalat dolgozói most fejezték be a műszaki átadást. a nyolcemeletes épületben négyágyas szobákat alakítottak ki, emeletenként két-két tanulószobával, zuhanyozókkal, mosdókkal, valamint szárító-, vasaló-helyiségekkel. a földszintre csaknem 260 négyzetméteres tornaterem került, a magasföldszintre pedig klubszoba, olvasó-helyiségek, továbbá betegszoba és orvosi rendelő. előzőleg már ezer adagos konyhát, éttermet és büfét is kialakítottak, így korszerű szállodai ellátásban részesülnek a kollégium lakói, akik már a tanévnyitás előtt beköltözhetnek a több mint 50 millió forintos költséggel készült épületbe. /mti/

-. -

bb 9. újabb tartós fogyasztási cikkek terjesztették ki a kötelező jótállást

i kf/pá-ju ie -cz

1977. augusztus 24.

öt miniszter együttes rendelete módosította a tartós fogyasztási cikkek jótállásáról szóló korábbi, ugyancsak együttes rendelkezést.

a magyar közlöny 64. számában megjelent rendelet egységes szempontok szerint határozza meg a jótállással értékesített cikkek körét. a rendelkezés arra törekedett, hogy a csereszabatos alkatrészekből álló, általában szervizigényes termékek kerüljenek a jótállási kötelezettséggel árusítható berendezések listájára. a rendelet egyrészt bővítette is a csak jótállással árusítható cikkek körét, másrészt bizonyos, házilag egyszerűen, könnyen javítható gyártmányok kötelező jótállását megszüntette. ennek megfelelően például háztartási autoszifon készülék jótállási kötelezettség nélkül hozható forgalomba. kiterjesztették viszont a jótállási kötelezettséget néhány további tartós fogyasztási cikkre, például az olajtüzelésű kályhákra, forróvíztárolókra, valamint jónéhány olyan új termékre, - mint például motoros kapa, gépi pépnyíró, egyéb mezőgazdasági kisgép- és elektronikus zsebszámológép, - amelyek árusítása csak az 1972-ben kiadott rendelkezés után kezdődött.

a rendelet 1978. január 1-én lép hatályba. /mti/

-. -

7.50/ju

- 7 -

bb 10. huszonötezer autót rongáltak meg, több tízezer lakásüveget törtek be a nyári viharok

1 kf/kö-ju ie -cz

1977. augusztus 24.

a nyár folyamán több alkalommal is igen súlyos károkat okoztak országszerte a jégesővel kísért szélviharok, zivatarok amelyek után kitépett fák, kidőlt kerítések, a lesodort tetőcserepek maradtak. az állami biztosító legutóbbi jelentése szerint a jégverés miatt például huszonötezer autó karosszériája sérült meg és betört sok kocsi szélvédő üvege is. ezeket a károkat a casco-biztosítás alapján megtérítették.

a jégverés és a szél nagy pusztítás okozott a lakásokban is, egyebek között több tízezer ablaküveg tört be. a július 8-i itéletidőt követően például budapesten a bejelentett tizenkétezer lakáskár hetven százaléka ablak- és ajtóüveg-törésből származott. a rendkívül sok üvegtörésen kívül leggyakrabban a szélvihar által megbontott tetőkön beáramló víz, a megrongált tévéantennák, az épületekről lehulló cserép és vakolat okozta károk megtérítéséért fordultak a biztosítóhoz a budapestiek.

a korábbi évek tanúsága szerint a nyári hónapokban átlagosan hat ezer üvegcárt jelentettek be a biztosítónál, a hűvös idő beállta után a koraőszi hónapokban azonban rendszerint megháromszorozódott az ilyen kár-bejelentések száma. a tapasztalatok alapján a biztosító arra kéri az ügyfeleit, hogy az üvegcárok helyreállításával ne várják meg a csucsidőszakot. minél előbb jelentésük be az üvegtöréseket, mert így a kijelölt szövetkezetek rövidebb határidővel tudják vállalni a pótlást. az üvegcárok gyorsabb helyreállítása érdekében budapesten több szövetkezettel is szerződést kötött a biztosító. könnyítés a károsultaknak, hogy a területileg illetékes szövetkezeteknél közvetlenül - a biztosítóhoz való előzetes bejelentés nélkül - megrendelhetik a kitört üveg pótlását. ilyen esetekben a számlát a biztosító és az érintett szövetkezet egymás között rendezi. természetesen továbbra sincs akadálya annak, hogy valaki kisiparossal csináltassa meg a betört ajtó-, vagy ablaküvegét. ebben az esetben a biztosító számla ellenében fizeti ki az üvegezés költségeit. /mti/

--

8.00/ju

- 8 -

bb 11. élelmiszeripari üvegpalackban tilos vegyi anyagot forgalomba hozni

1 kf/pá-ju ie -cz

1977. augusztus 24.

a belkereskedelmi és a nehézipari miniszter együttes rendeletet adott ki az élelmiszeripari betétdíjas üvegpalackok rendeltetésszerű használatáról. a rendelet előírja, hogy a mellékletben felsorolt mintegy 15 fajta - például boros, sörös, pálinkás, gyümölcszörpös, mézes, esetes, étolajos stb. - betétdíjas üvegpalackot csak rendeltetésének megfelelően szabad felhasználni, vagyis azokba háztartási vegyi anyagokat, vegyszereket, festéki segédanyagokat stb. tölteni, illetve forgalomba hozni tilos.

vegyianyagokat az élelmiszeripari üvegektől feltűnően eltérő alakú vagy színű palackban szabad csak forgalomba hozni, ezekbe élelmiszeripari termék, ital nem tölthető. a vegyszereket tartalmazó palackokat el nem távolíthatóan és feltűnően meg kell jelölni.

a rendelet hatályba lépett. az élelmiszer, ital árusítására szolgáló palackokban ez év végéig ugyan még forgalomba hozható vegyi anyag, de csak akkor, ha azt az előírásoknak megfelelően megjelölték. az ilyen palack viszont többé nem használható fel élelmiszeripari termékek árusítására.

a belkereskedelmi minisztérium korábban már intézkedett a mérgező vegyi anyagok megfelelő forgalmazásáról, például arról, hogy hypót tartalmazó üvegeket méregfejjel kell ellátni. a minisztérium múlt évi állásfoglalásában is figyelmeztetett a vegyi anyagok és az élelmiszerek forgalmazására szolgáló palackok megkülönböztetésére. ennek ellenére előfordultak olyan esetek, hogy például ásványvizes üvegbe petróleumot vagy boros üvegbe festékhiptót tölthettek.

a mostani jogszabály fogyasztói és egészségvédelmi céllal látott napvilágot, annak érdekében, hogy a balesetek elkerülésére az élelmiszeripari termékeket és a vegyi anyagokat tartalmazó palackok egyértelműen megkülönböztethetők legyenek. /mti/

--

8.05/ju

- 9 -

bb 12. jól vizsgázott a bő termésű szegedi kísérleti buza a földeken és a kóstolási próbán - vetőmagjából már 10 vagonnal állítottak elő

vid-ju -cz

1977. augusztus 24.

a gabonatermesztési kutató intézet egyik igéretes buzaujdonsága a „gk szeged”, nevű kísérleti kenyérgabona kitűnőre vizsgázott. országszerte tizenhárom helyen kisparcellákon fajtaösszehasonlító kísérletekben és tíz csongrád-, bács-, hajdu-, baranya és szabolcs megyei gazdaságban pedig egy-egy hektáros táblákon üzemi kísérletekben termelték. legalacsonyabb hektáronkénti terméshozama hetvennyolc mázsa, legmagasabb pedig kilencvenhárom mázsa volt, felülmúlva minden más fajtát. bőtermő képessége mellett előnyös tulajdonságai közé tartozik még, hogy erős, szilárd száru, tehát gépi betakarításra kiválóan alkalmas, magassága nyolcvan-kilencven centiméter. gyökérzete ugyancsak erős és így a gyengébb minőségű talajokon is meghonosítható.

az ország különböző vidékein termesztett kísérleti buzát az intézet laboratóriumában a beltartalmi értéket meghatározó műszeres vizsgálatokon kívül kóstolási próbának is alávetették. erre a célra készült kisméretű berendezéseken őrlték meg a szemeket, dagasztották a tésztát, majd „mini kemencében”, sütötték ki a rózsaszín cipókat. a tudományos kutatók megelégedéssel állapították meg: izletes, foszlós kenyér készült a szegedi buzaujdonságból.

a „gk szeged”, kísérleti kenyérgabona magjából tíz vagon áll most már rendelkezésre, s az értékes szaporító anyagot csaknem száz helyen vetik el részben összehasonlító parcellákon, részben pedig már korábbiaknál is nagyobb táblákon. legalább fél-ezer hektáron vizsgáztatják újból és fagyűrő képességét a mátrai hegyvidéken ellenőrzik. sok helyen és több éven keresztül kell bizonyítani kedvező tulajdonságait az új buzának mielőtt végleges köztermesztésbe kerülhet. /mti/

-. -

8.35/ju

- 10 -

10

bb 13. halálos baleset

fe-ju -cz

1977. augusztus 24.

Szolnok megyében, szajol külterületén egy autóbusz elütötte a kerékpárját toló bozsó kálmán 67 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség a felelősség megállapítására vizsgálatot indított. /mti/

-. -

14. szeptember 3-4: a fejér megyei kertbarátok termékkiállítása székesfehérvárott

vid-ju -cz

1977. augusztus 24.

Látványos kiállítást rendeznek szeptember 3-4-én székesfehérvárott a fejér megyei kertbarát körök, valamint zöldség- és gyümölcsstermesztő szakcsoportok. a vidék parkban megrendezésre kerülő bemutatóra 33 szakcsoport és 31 kertbarát kör készül. bemutatják termékeiket, a háztáji és hobby-kertekben megtermelt zöldség- és gyümölcsfajtákat, valamint kiállítják azokat a házilag készített kerti szerszámokat is, amelyek a kistermelők ügyességét, leleményességét dicsérik.

a fejér megyei szakcsoportok, valamint kertbarát körök alaposan kiveszik részüket a megye zöldség- és gyümölcslátásából. a zöldség és gyümölcstermés 44 százalékát, a szőlőtermés 59 százalékát adták az elmúlt években a kiskertek. /mti/

-. -

bb 15. új leágazó sáv épül székesfehérvárnál

vid-ju -cz

1977. augusztus 24.

székesfehérvár határában, a csucsoshegynél új leágazó sáv építését kezdték meg az m 7-es autópályán. a mintegy 400 méter hosszú utszakas a közlekedők biztonságát szolgálja majd, a székesfehérvárra, illetve a velencei-tó déli partjára tartó autósok ugyanis ebben az új sávba sorolva lassíthatnak, s hagyatják majd el a pályát a két régi sáv forgalmának a zavarása nélkül. az új leágazó sáv előreláthatóan szeptember 10-re készül el.

/ folyt. köv. /

10.20/ju

- 11 -

10/10

bb 15. / új leágazó ... 1. folyt./-ju

szeptember első felében adják majd át a forgalomnak a székesfehérvári shell kutnál épülő új bejáratot is, amelynek segítségével a benzinkút megkerülésével hajthatnak rá az autópályára, illetve hagyhatják el azt az autósok. /mti/

--

bb 16. a belvárossal és az új lakónegyedekkel egyaránt törődnek 1980-ig - 6000 négyzetméterrel bővül sopron kereskedelmi hálózata

vid-ju -cz

1977. augusztus 24.

a tervekkel összhangban bővül sopron kereskedelmi és vendéglátó hálózata. az idén adták át rendeltetésének a 720 négyzetméter alapterületű abc áruházat és megkezdték a 3500 négyzetméteres nagyáruház építésének előkészületeit. a kétszintes iparcikk-, és ruházati áruház, amely 50 millió forintos költséggel létesül, sopron legnagyobb kereskedelmi egysége lesz és előreláthatólag 1979-től lép be a hálózatba. megnyitották az ofotért boltot és a bizományi áruházat, melyet átalakítással nyertek. 1980-ig összességében 6000 négyzetméterrel növekszik a város üzleti-, és 1120 négyzetméterrel a vendéglátó hálózata.

az üzleteket és éttermeket részben a nagyforgalmu belvárosban építik, részben az épülő lakónegyedekben, ahol a lakásépítéssel egyidőben teremtik meg a kényelmes vásárlás és szórakozás lehetőségeit. /mti/

--

bb 17. tizezer köbméterrel több követ építenek be a szigetközi dunai partvédelmi művekbe - vízügyi szocialista brigádok versenyzávállalása

vid-ju -cz

1977. augusztus 24.

évek óta jelentős folyamszabályozási munkák folynak a szigetközi duna-szakaszon. céljuk, hogy alacsony vízállás esetén is megfelelő vízmélység legyen a hajózható mederben. az idei terv 40 ezer tonna kő beépítését írja elő. az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság hajózási üzemének 12 szocialista brigádja a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére vállalta, hogy tizezer köbméterrel több követ építenek be a tervezettnél. a vállalatnak nemcsak a helyi értéke jelentős, hanem rendkívül nagy a nemzetközi jelentősége is.

/ folyt. köv./

10.30/ju

- 12 -

bb 17. / tizezer ... 1. folyt./-ju

a folyamszabályozási munkák a duna-menti országok hajóstársaságainak munkáját segítik. a szigetköznel dolgozó brigádok vállalásaikkal elősegítik, hogy a duna menti országoknak ezen a fontos hajózási útvonalán több árut tudjanak szállítani. jelenleg a szigetközi duna-szakasz a legnehezebben hajózható. a tervek pontos teljesítése ezért önmagában is jelentős, telteljesítése pedig elismerésre méltó vállalkozás.

a kőbeépítéseknél dolgozó brigádokhoz a vízügyi hajós brigádok is csatlakoztak. a kőszállításokat úgy szervezték meg, hogy anyaghiány ne keletkezzen. jelenleg is három kővel megrakott uszály horgonyoz az ásványrárói vízügyi kikötőben. ez tartalékanyag. amikor azután a munkahelyeken kiürül az uszály, már ott áll helyette a másik. ugyanakkor újabb kővel megrakott uszályok vannak utban ásványráróra a dunabogdányi kikötőből.

az éves terv döntő részét már teljesítették, ami jó alapot teremt a pótvállalás teljesítésére. a munkákat sikerült teljesen gépesíteni, s a gépesítés tökéletesítésére további terveket dolgoznak ki.

az éves terv teljesítése és a 60. évforduló tiszteletére tett munkaverseny pótvállalás teljesítése mellett megkezdték a szigetközi duna-szakasz partvédelmi művein, a legutóbbi árhullám okozta rongálódások kijavítását is, amit rövidesen befejeznek. /mti/

--

bb. 18. korszerű burgonya tároló és csomagoló nyiregyházán

vid il cz

1977. augusztus 24.

fél évvel a határidő előtt elkészült a szabolcs-szatmár megyei zöldségtől vállalat nyiregyházán épülő burgonya tárolójának második szakasza. a hétszáz vagonos tároló két ütemben épült 23 millió forint ráfordítással. a tároló egy részét már két éve használják.

/folyt.köv./
12.00/il

- 13 -

161310

bb. 18./korszerű folyt./il

a második ütemben tervezett létesítményeknek a jövő év márciusára kellett volna elkészülni, de a beruházó és kivitelező jó együttműködésének eredményeként már szeptember végén átadhatják rendeltetésének. így már az idei szezonban hétszáz vagon burgonyát tárolhatnak nyiregyházán a főváros téli ellátására. a létesítmény átadása lehetővé teszi az igény szerinti folyamatos szállítást, ami a hagyományos tárolás idején gyakran akadózott, mivel a nagy hidegekben a prizmákat nem bonthatták meg. ugyanakkor kísérleti tapasztalatok bizonyítják, hogy a tárolási veszteség, ami prizmákban a 20 százalékot is elérte, az egyötödére csökken, ami igen jelentős megtakarítást, illetve többlet burgonyát jelent. a tárolóban korszerű csomagolóberendezést is üzemeltetnek, s a burgonyát 2,3 25,50 kg-os csomagolásban juttatják el az elosztóhelyekre és a boltokba./mti/

--

háromszázezer

bb. 19. hektárra növekszik idén a védett természeti értékek területe - befejeződtek az országos biológus napok

vid il cz

1977. augusztus 24.

a környezetbiológia gondjaival és feladataival foglalkoztak szerdán veszprémben az országos biológus napok utolsó ülészakán.

a xx. jubileumi ülés több, mint háromszáz résztvevője - köztük sok külföldi vendég - érdeklődéssel hallgatta meg rakonczay zoltánnak, az országos természetvédelmi hivatal elnökének előadását, aki ismertette a magyar természetvédelmi jogalkotás magas színvonalát, hangsúlyozta, hogy a korábbi alkalmasszerű munkát tervszerűség váltotta fel. részletes felmérés és program készült és eszerint 1990-ig félmillió hektárra, az ország területének mintegy öt százalékára terjesztik ki a természetvédelmet. jelenleg a feltérképezett területnek a fele élvez védeltséget. ez év végéig 300 000 hektárra növelik a védett természeti értékek területét.

/folyt.köv./
12.05/il

- 14 -

12.10

bb. 19./háromszázezer.. folyt./il

különös figyelmet szentel a természetvédelmi hivatal a balaton és a bakony vidékére. ezt bizonyítja, hogy veszprém megyében idén 12 000 hektárra terjesztik ki a törvényi védeltséget. e körzetben már 20 olyan természeti értéket nyilvánítottak védetté, amelyek országos jelentőségűnek számítanak. ilyen ritkaság például a szentgáli tiszafás, amelynek 100 000 darabos faállományához hasonló erdő, egy körzetben csak a kaukázusban található. tájvédelmi körzetté nyilvánították tihany és badacsony után szentgyörgyhegyet. a kis-balaton védett területét 7500 hektárra terjesztik ki. terv készül a kis-balaton eredeti állapotának visszaállítására. ennek a többmilliárd forintot igénylő munkának azonban még csak az előkészületei kezdődhetek meg.

a magyar természetvédelem gondjai között megemlítette a hivatal elnöke a vizek és a vízpartok védelmét. egyre szűkülnek a szabad vízpartok, s jobbra már csak a tiszta mentén találni érintetlen szakaszokat. a balaton csaknem 200 kilométeres partvonalából mindössze 30 kilométernyi a beépítetlen szakasz. ezen a területen a természeti állapot fenntartásáról fokozottabban gondoskodnak. védetté nyilvánítják a tihanyi és a szigligeti öböl vízterületének egy részét, továbbá a zala torkolat és a kis-balatonnak a nagy tóhoz csatlakozó területszakaszát.

a biológus napokon hangsúlyozták, a természetvédelem csupán törvényi erővel nem lehet hatásos: szükség van társadalmi bázisra, százazrek támogatására. különösen hangsúlyozták a pedagógusok, a biológus tanárok fontos szerepét a természetvédelmi szemlélet formálásában.

a biológus napok zárülésének további előadói: dr. kárpáti istván, a keszthelyi agrártudományi egyetem tanszékvezető tanára és dr. salánki jános, az mta tihanyi biológiai kutatóintézetének igazgatója a balaton vízminőségének megóvásával, valamint a környezet-szennyezésnek az állatvilágra gyakorolt veszélyeivel foglalkoztak. végül dr. lányi györgy, a tit biológiai választmányának titkára a biológiai ismeretterjesztés husz éves módszertani tapasztalatait foglalta össze./mti/

--

12.10/il

12.10

- 15 -

bb.20. több mint 81 millió forintot fordítanak kőszeg víz-ellátásának javítására

Vid il cz

1977. augusztus 24.

a nagy idegenforgalmu, műemlékekben gazdag kőszeg közmű és energiaellátottságának helyzetéről tárgyalt szerdán a város tanácsa. az ülésen többek között megállapították, hogy a város víznyomó-vezeték-hálózata 1930-tól folyamatosan épült ki, s jelenleg az összlakosság 94 százaléka részesül közműves vízellátásban. a jelenlegi vízmű azonban erősen túlterhelt, s már nem tudja a megnövekedett igényeket kielégíteni, ezért a vízellátás javítására az elkövetkező években 81,6 millió forintot fordítanak. a beruházást három ütemben valósítják meg. a munkákat megkezdték, s eredményeként a vízmű kapacitását 1979-re napi háromezer köbméterrel, s 1982-ig újabb napi két és félezer köbméterrel növelik, s felújítják a vízhálózatot is.

kőszeg csatornahálózatának kiépítése és a szennyvitzisztítás nem tartott lépést a város növekvő igényeivel. a szennyvízcsatornahálózat hossza mindössze 27,6 kilométer, bővítése szerepel a város ötödik ötéves tervében.

az energiaellátással kapcsolatban a tanácsülés megállapította, hogy a városban a lakossági és kommunális villamosenergia fogyasztás gyorsan növekszik. a háztartások évi átlagos villamosenergia fogyasztása például tízévenként megkétszereződik. a villamosenergia-ellátás az eddig tett, illetve folyamatban lévő és tervezett intézkedések révén megoldottnak tekinthető. a város dinamikus fejlődése során egyre több lakóépület és közintézmény kap központi fűtést. ez évben is két városrészben kezdte meg működését a távhőellátás, s jelenleg a kiss jános altábornagy lakótelepen épül fűtőmű. a gázenergia ellátás javítására pedig előreláthatóan a következő ötéves tervben bekapcsolják kőszeg az országos földgázhálózatba.

ez év novemberében elkészül a város közműtérképe, s ez könnyebbé teszi a további tervezési kivitelezési munkát./mtl/

.-.

12.20/11

- 16 -

bb. 21. a nyugdíjasok helyzetét vizsgálták vas megyében vid il cz

1977. augusztus 24.

nagyszabású felmérést, vizsgálatot végzett vas megyében kétezer szakszervezeti tisztségviselő - vezetősegi tag, bizalmi, aktiva, és szocialista brigádtag - a nyugdíjasok anyagi, szociális egészségügyi, társadalompolitikai helyzetéről. a felmérésnek az volt a célja, hogy személy szerint ismerjék meg valamennyi nyugdíjas életkörülményeit és a konkrét tények ismeretében nyujtsanak segítséget részükre.

a megyében 7538 nyugdíjas szakszervezeti tagot tartanak nyilván. közülük a szakszervezeti tisztségviselők 7238 személyt kerestek fel. egyes alapszervezetek, a látogatás során kis ajándécsomaggal is kedveskedtek nyugdíjasaiknak.

az öregedő emberek egyik fő problémája az anyagi helyzetük alakulása. a nyugdíjasok 53,8 százaléka 1500 forint alatt, 28,1 százaléka 2000 forint alatt, s 18,1 százaléka kétezer forint felett van a nyugdíja. nyomasztó az alacsony összegű nyugdíj különösen azoknál, akik magányosan élnek. a felmérésből azt is megállapították, hogy a nyugdíjasoknak 40 százaléka folyamatosan, illetve időszakonként dolgozik.

örvendetes tényként tapasztalták a felmérők, hogy a nyugdíjasok zöme elégedett a körzeti orvosi, rendelőintézeti, gondozó-intézeti, kórházi ellátással. a nyugdíjasok 44,5 százaléka egészséges, 49,4 százaléka járó-, és 6,1 százaléka fekvő-beteg. öregek napközi otthonába mindössze 15, szociális otthonba pedig 43 személy kérte felvételét. ezeket a szociális intézményeket az idős emberek jórésze nem szívesen veszi igénybe, mert összekeverik a régi „szeretetház” fogalmával. gátolja az igényt az is, hogy a házaspárok elhelyezésére nincs lehetőség.

megállapították a vizsgálatot végzők, hogy a nyugdíjasok 47,3 százaléka rendszeres kapcsolatot tartott volt munkahelyével. az üzemek egy része példásan patronálja az öregeket. a remix szerelő brigádja például rendszeresen térítésmentesen végez rádió, televízió-javítást, villanyszerelési munkát a nyugdíjasoknál, hasonló segítséget nyújt még a megyében számos szocialista brigád. sajnos az ilyen tevékenység még nem általános.
/folyt.köv./

- 17 -

bb. 21./a nyugdíjasok folyt./il

a foglalkoztatott nyugdíjasok helyzetével kapcsolatban azt tapasztalták a felmérők, hogy a szakmák többségénél azonos elbírálásban részesülnek az aktív dolgozókkal. több üzemben a kollektív szerződésben is szabályozták a juttatások módszerét, mértékét.

a nyugdíjasok nagy megelégedéssel, örömmel vették a Szakszervezeti bizottság képviselőinek látogatását. a személyes látogatás ráirányította a figyelmet azokra, akiknek segítése sürgős, azonnali intézkedést igényel.

a felmérés, a vizsgálat tapasztalatait értékelte szerdán szombathelyen, a szakszervezetek vas megyei tanácsának elnöksége is. felhívta az alapszervezetek figyelmét, hogy tartssanak rendszeres kapcsolatot a nyugdíjasokkal, ahol számuk indokolja hozzanak létre nyugdíjas bizottságokat, adjanak hatékonyabb segítséget szociális, művelődési, szórakozási igényeik kielégítéséhez, anyagi helyzetük javításához. fordítsanak nagyobb figyelmet a nyugdíjasok egészségügyi ellátására, tegyenek javaslatot a rászorultak otthoni gondozására, tüzzék napirendre a nyugdíjasok helyzetét, hozzanak megfelelő határozatot a körülményeik további javítására, a gazdasági vezetőkkel hangolják össze a segítség lehetőségeit. nyomatékosan hangsúlyozta az elnökség, hogy elő kell segíteni olyan közvélemény kialakítását, amelynek eredményeként az idős emberek megbecsülése, a velük való törődés, a róluk történő gondoskodás egyaránt a családok ügyévé, közügyévé az egész társadalom ügyévé válják./mti/

.-.

bb 22. időjárásjelentés

-ju -cz

1977. augusztus 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. augusztus 24-én szerdán, 12 órakor:

hűvös idő

a moszkva-kijev-kolozsvár-róma vonalban átlag 200-400 km széles frontálzóna húzódik. ebben erősen felhős, borult, csapadékos idő van. az éjszaka a brit-szigetek felett is beborult az ég és megeredhet az eső. európa többi részéből szerdán reggel változóan felhős, száraz időjárásról érkezett jelentés. az említett frontálzónától nyugatra hűvös, keletre viszont még augusztus végéhez képest is meleg az idő. a kárpát-medencében a következő 36 órában jelentősen csökken a felhőzet.

/ folyt. köv./

13.00/ju

10.13.20

- 18 -

bb 22. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

házánk északnyugati részén kedden 3-6, máshol 7-11 óras napsütést mértek. elszórt záporokból általában csapadéknyom és 2 mm közötti mennyiségű csapadék hullott. szegedről 4, lentől 7 mm-t jelentettek. élénk, időnként erős nyugati, majd a dunántúlon északnyugati irányú szél fujt. a legmagasabb nappali hőmérséklet az ország északnyugati, északi felén 18-22, máshol 22-26 fok között volt. szerda hajnalra általában 8 és 13 fok közé süllyedt a hőmérséklet. délelőtt változóan felhős idő volt. egy-két helyen kisebb eső esett. 11 órakor 14 és 19 fok közötti hőmérsékleteket mértek.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 16,9 fok volt. ez 3,3 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma délben budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, gyengén emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 20 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig: nyugat felől erősen csökkenő felhőzet, eleinte egy-két helyen kisebb eső, szerdán délután időnként még élénk, majd mérsékelt északi szél, hideg éjszaka, a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 19-24 fok között.

/mti/ a duna vízállása bp-nél: 360 cm.

.-.

bb 23. belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1977. augusztus 24-én 13 óráig

/-ju -cz

1977. augusztus 24.

1. ady minikönyv 13 nyelven
2. afrikai műsorsorozat a képernyőn
3. világszerte hódítanak a kodályi elvek
4. ifju ,, páncélosok,, a dráva mentén
5. új tüdőszűrő állomást kap újpest
6. kétezeréves vendégfogadót tárnak fel gorsiumban
7. minibuszok magyar-csehszlovák együttműködéssel
8. új szakmunkástanuló otthon
9. kötelező jótállás
10. viharkárok
11. élelmiszeripari üvegpalackban tilos vegyi anyagot forgalomba hozni
12. szegedi kísérleti buza
13. halálos baleset
14. termékiállítás székesfehérvárott

/ folyt. köv./

10.25

bb 23. / belföldi ... 1. folyt./-ju

15. új leágazóság
16. bővül sopron kereskedelmi hálózata
17. vízügyi szocialista brigádok munkaversenyvállalása
18. korszerű burgonya tároló
19. befejeződtek az országos biológus napok
/ 1. sz. javítás/
20. 81 millió forintot fordítanak kőszeg vízellátása
21. nyugdíjasok helyzete vas megyén
22. időjárásjelentés
23. hírjegyzék
/mti/

-. -

bb 24. szedik a kalocsai fűszerpaprikát

vid/kz-ju -cz

1977. augusztus 24.

megérkezett az első ideai fűszerpaprika-szállítmány a kalocsai fűszerpaprika és konzervipari vállalat telepére. az első tételt a miskolci háztáji gazdaságok adták át, de a hét végén már a nagyüzemi földekről is szállítanak. ebben a körzetben az idén jó termést hozott a fűszerpaprika, de még mindig az időjárás-son mulik, hogy mennyiből lesz örlemény. a becslések alapján hatezer vagon örleménynek valóval számol az ipar. a fogadására, feldolgozására felkészültek. a kalocsa környéki termelő gazdaságokkal közösen bővítették a szárító kapacitást, s növelték a kalocsai paprikamalom teljesítőképességét.
/mti/

-. -

bb 25. gépek ,, vándorlása,, a simontornyai bányában

vid-ju -cz

1977. augusztus 24.

fontos állomásához ért a simontornyai bányában nagyberuházása. ebben az időszakban új helyükre telepítik át a gépeket, a gyártó részlegeket. a termelőüzemi munkagépek leszerelése, nagyjavítása és felszerelése idején kiesnek a termelésből, s hogy az ne csökkenjen, elsősorban az új gépek mielőbbi üzembeállításával ellensúlyozzák.

/ folyt. köv./

13.35/ju

10/1326

- 20 -

bb 25. / gépek ... 1. folyt./-ju

a vállalatnak az 1978. évtől körülbelül hatvan százalékkal növelnie kell a puhabőr gyártását, s a teljesítőképesség növelésére az idei év végéig negyvenöt új termelőüzemi gépet - köztük harminchárom külföldről vásárolt korszerű gépet - állítanak fel. az új gépek üzembeállítása után a meglévő gépek egy részét leszerelik és a szükséges javításukat követően új helyükön ismét felállítják s amikor már azok is újra működnek, kezdik a gépcsoport további gépeinek az átvándoroltatását. így két-három részletben folyik egy-egy termelő részleg áttelepítése. már javában tart az átalakított és az új műhelyek berendezése. az egyes műhelyekben részben megkezdődtek az üzemi próbák. a nagycsarnokban egyebek közt, beindult egy gyártógépsor. a régi talpgyár helyén kiépített krómcsiszoló üzemben elkezdődött a bőrök csiszolása. a régi füstös gyárkéményt lebontották, helyette korszerűbbet állítanak vasból, s megkezdődött az új szeszszűzők építése is.

a gyár szocialista brigádjai a november 7-e tiszteletére kibontakozott jubileumi munkaversenyben lényegében azt vállalták, hogy a rendkívüli feladatokat úgy végzik el, hogy a nagy beruházási munkák közben se legyen fennakadás a termelésben. ezt folyamatos műszakok tartásával is biztosítják. így az ütemterv szerint folytatják már a nagyberuházás munkáit, s az év első felében százezer négyzetméternyel több puhabőrt készítettek az előző évihez viszonyítva. /mti/

-. -

bb 26. külföldi előadók a magyar nyelvészetről - folytatta munkáját a magyar nyelvészek iii. nemzetközi kongresszusa

vid-ju -cz

1977. augusztus 24.

szerdán, nyíregyházán a magyar leíró nyelvtani kutatások helyzetének és feladatainak elemzésével és értékelésével folytatta munkáját a magyar nyelvészek iii. nemzetközi kongresszusa. a vitaindító referátumot követően a kongresszus hazai és külföldi résztvevői szekciókban ülészetek s fejtették ki a témához kapcsolódó szakmai véleményüket. összesen 35, köztük több külföldi résztvevő előadása hangzott el. így például a nyíregyházi kongresszus résztvevői értekezést hallgattak meg a magyar nyelv olasz nyelvterületen való oktatásának időszerű kérdéseiről és a névutókból alakult esetragok közös vonásairól a magyar és rokonyelvekben.

csütörtökön a kongresszus a nyelvtan tanításának, a felső- és közoktatásban szerzett tapasztalatairól tanácskozik.
/mti/

-. -

14.05/ju

10/1421

- 21 -

bb 27. 100 vasuti kocsi javitása terven felül

vid-ju -cz

1977. augusztus 24.

a noszf 60. évfordulója tiszteletére indu^{AV} szocialista munkaversenyben pótvállalást tettek a szombathelyi máv járműjavító dolgozói. a máv-ra háruló nagy őszi csucsforgalom segítésére felajánlották terven és eredeti vállalásukon felül 100 vagon kijavitását. szerdára eleget tett adott szavának a munkáskollektiva. a pluszmunkát együttes, jól összehangolt és szervezett feladat megoldással végezték el. nemcsak a kocsiosztály dolgozói tartották szívügyüknek, hanem valamennyi részleg közreműködött. különösen a szocialista brigádok jártak élen a pótvállalás realizálásában. jól vizsgázott ismét a hálóterves javítási technológia, amelyet nemég vezettek be az üzembe. /mti/

--

bb 28. baromfitartás-gépesítési kollokvium négy nyelven

vid-kz/mné-ju -cz

1977. augusztus 24.

nemzetközi sikert arattak a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár 2-3 szintes ketreces jércenevelő és kétreces tojástermelő berendezései. e ketrecek felhasználásával valóságos husgyárakat alakítanak ki a mezőgazdasági üzemek, s ezekben 30-40 ezer csirke neveléséhez, az e célt szolgáló gépek kezeléséhez mindössze egy ember munkájára van szükség. mindez érthetővé teszi azt a rendkívül nagy érdeklődést, amely a kedden mosonmagyaróvárott megnyitott háromnapos baromfitartás-gépesítési kollokvium iránt megnyilvánult. a különböző tartási módok és berendezések ismertetésére rendezett kollokviumnak négy hivatalos nyelve van: magyar, angol, orosz és német nyelven hangzanak el az előadások. az említett gyakorlati témák mellett az ülésen foglalkoznak a biológia, egészségügyi kérdésekkel és a legújabb kutatási eredményekkel is. a résztvevők több környékbeli gazdaságban helyszíni szemléket is tartanak. /mti/

--

14.07/ju

- 22 -

bb. 29. a szegedi nemzeti színház évadnyitó társulati ülése

vid/rj -cz

1977. augusztus 24.

Szerdán tartotta évadnyitó társulati ülését a szegedi nemzeti színház. giricz mátyás igazgató ismertette az 1977-78. évi műsortervet. tizenegy bemutatót tartanak, amelyek közül öt prózai mű, három opera és három operett. a nagyszínházban az opera tagozat muszorgszkij: borisz gudnov című művének bemutatásával nyitja az évadot október 21-én. a címszerepet gregor józsef énekl. bemutatják még mozart: cosi fan tutte és puccini: turandot című operáját, valamint régebbi repertoárjukból többet felújítanak. csaknem száz opera előadást terveznek szegeden és harmincat az ország más városaiban. az újvidéki és a szabadkai színházakkal sokéve fennálló csereműsoraik sorozatát a grazi operával való kapcsolataik megteremtésével kívánják bővíteni.

az operett tagozat október 1-én a nagyszínházban a csárdáskirálynő-vel kezdi előadásait. bemutatják még a jános vitézt és a gerolsteini nagyhercegnő-t.

a prózai társulat a kisszínházban október 7-én shakespeare: julius ceasar című tragédiájának bemutatásával nyitja évadját. több más prózai mű mellett tervezik egy új magyar dráma színrevitelét.

az 1977-78-as évad, amely a színház fennállása óta a kilencvennegyedik rendhagyónak mondható, mert a nagyszínház több éves rekonstrukcióját megelőző utolsó évad. /mti/

--

bb. 30. több mint 300 új pedagógus került borsodi oktatási intézményekbe

vid/rj -cz

1977. augusztus 24.

a szeptemberben nyíló új iskolákhoz, valamint a már működő oktatási intézményekhez több mint 300, újonnan végzett pedagógus került borsodban. legjelentősebb az általános iskolai tanárok száma, akik megközelítőleg 90-en kezdik meg a tanítást. velük tovább javítják a körzetesített iskolákban a szaktárgyi oktatást. az alsó tagozatos osztályokban is meghaladja a hetvenet az új nevelők száma.

/folyt.köv./
14.10 rj

-23 -

bb. 30. / több mint 300... 1. folyt./rj

elsősorban a falusi kisiskolák helyzetét javítják velük. a szakmunkásképző- és a középiskolákban ötven természettudományos- és humán tárgyakat tanító középiskolás tanár kerül.

a képesített nevelők száma azonban még mindig kevesebb a szükségesnél. ezért több mint 300 képesítés nélküli nevelő is megkezdte a tanítást. ezekre az állásokra elsősorban azokat vették fel, akik a felvételi vizsgán megfelelték ugyan, de helyhiány miatt nem kerültek be a felsőoktatási intézményekbe. az újonnan munkába álló képesítés nélküli nevelőkkel az oklevél nélküli foglalkoztatottak száma meghaladja az ezret. közülük azonban megközelítőleg hétszázan levelező tagozaton végzik tanulmányaikat.

az új nevelők most már folyamatosan foglalják el új beosztásukat. /mti/

--

bb. 31. épül a miskolci csucsvízmű második üteme

vid/rj -cz

1977. augusztus 24.

miskolc város ivóvizellátására a múlt évben helyezték üzembe a hernád kavicssteraszaira telepített csucsvízmű első ütemét, amely naponta 15.000 köbméter vizet ad a lakosságnak. a csucsvízmű lehetővé teszi, hogy a várost nagyobb részben ellátó bükki karsztforrásoknak a nyári hónapokban ingadozó hozamát pótolja, és biztonságosabbá tegye az igények kielégítését.

mintegy 100 millió forinttal ebben az ötéves tervben épül meg a csucsvízmű második üteme. eddig már elkészült a 25 kut, most pedig a szivattyúk üzemeltetéséhez szükséges elektromos berendezéseket, közte a transzformátorházat szerelik.

a miskolci csucsvízmű második üteme a tervek szerint jövő év végén kezdi meg működését. üzembehelyezésével naponta 30 ezer köbméter vizet ad majd a lakosságnak. /mti/

--

14.15 rj

-24 -

bb. 32. színes irodabutorok, garzon hálószoba, junior butorcsalád székesfehérvárról

vid/rj -cz

1977. augusztus 24.

bővíti az elemes butorok választékát a székesfehérvári butoripari vállalat. szeptemberben megkezdte egy junior elnevezésű ifjúsági butorcsalád sorozatgyártását. a tetszetős, olcsó butort narancssárga és olajzöld színben gyártják majd, s összecsukszó fotelágy, dohányzóasztal, szekrény sor, két ülőke tartozik majd hozzá. a kisméretű, jól variálható juniorból még az idén előreláthatóan háromszáz garnitúra kerül majd le a gyártószalagról. ismét divatba jött a hálószoba: a székesfehérvári gyár, követve az új lakberendezési irányzatot, garzon elnevezéssel korszerű, dekoratív hálószoba-garnitúra sorozatgyártását kezdi meg az idén. a világos kőris színben készített - franciaágygal, áthidaló elemekkel, szekrényekkel berendezett - hálóból az idén háromszáz lakás berendezésére elegendőt készítenek székesfehérvárott. olcsó és praktikus butor lesz a modul butorcsalád. ez különböző nagyságu és színű dobozokból áll, amelyek tetszés szerint falra szerelhetők, vagy egymásra rakhatók. könyvespolcnak, virágtartónak, dísz tárgyak elhelyezésére alkalmasak. a modul dobozok szinte korlátlanul variálhatók, akár egy egész szobafalat, berendezhetnek, velük az ötletes lakástulajdonosok.

régóta hiánycikknek számítanak a különböző kiegészítő kisbutorok, a szétszedhető könyvállványok, cipőszekrények, előszobafalak. ezekből áll majd a székesfehérvári gyár corvina butorcsaládjá, amelyet a gyár kollektívája tervezett. a színes, tetszetős polcokat, szekrényeket először az otthon kiállításon mutatják majd be, a sorozatgyártásra pedig jövőre kerül sor.

színesebbek lesznek az irodák is a székesfehérvári gyár új irodabutoraival. a mahagóni, zöld és kék színekben készített íróasztalok, írártárolók, szekrények sorozatgyártását már megkezdték, s az idén előreláthatóan 10 millió forint értékben készítik őket.

a székesfehérvári butoripari vállalat új termékeit az otthon kiállításon mutatják be először. /mti/

--

14.25 rj

-25 -

bb. 33. bezárta kapuit a klubvezetők és ifju képzőművészek alkotótáborára novákrpusztán

vid/rj -cz

1977. augusztus 24.

bezárta kapuit szerdán novákrpusztán a győr-sopron megyei klubvezetők és ifju képzőművészek alkotótáborára. az egyhetes táborozáson 130 klubvezető és 25 fiatal képzőművész vett részt. a klubvezetőket tájékoztatták a megye klubmozgalmának jelenlegi helyzetéről, az ifjusági klubok, amatőr művészeti csoportok és a könyvtárak együttműködési lehetőségeiről. a klubvezetők módszertani bemutató keretében tettek vizsgát, s megkapták a működési engedélyt.

az alkotótáborba olyan fiatal képzőművészeket hívtak meg, akik előzőleg már díjakat nyertek különböző pályázatokon, versenyeken. a táborban neves szakemberek irányításával fejlesztették rajzkészségüket, bővítették képzőművészeti ismereteiket. munkáikból kamarakiállítás rendeztek. /mti/

-. -

bb 35. puja frigyos hazaérkezett

t tf/fe-ju pr -cz

1977. augusztus 24.

szerdán hazaérkezett puja frigyos külügyminiszter, aki ho dam miniszterelnök-helyettes, külügyminiszter meghívására hivatalos, baráti látogatáson járt, a koreai népi demokratikus köztársaságban, előzőleg pedig a mongol népköztársaságban, ahova a kormány hívta meg hivatalos, baráti látogatásra.

puja frigyest a ferihegyi repülőtéren rácz pál külügyminisztériumi államtitkár fogadta. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió, b. dügerszüren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete és o száng kvon, a koreai népi demokratikus köztársaság nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

-. -

12.25/ju

- 26 -

bb 34. a fővárosi tanács

-ju -cz

1977. augusztus 24.

csarnok és piac igazgatósága közli, hogy a budapest x. ker. dobi istván uti autópiacon a gépkocsik árusítása az őszi bny miatt 1977. szeptember 16-tól szeptember 25-ig szünetel. /mti/

-. -

bb 36. másfél millió forint értékű munkát végeztek a fiatalok a rákospatak rendezésénél

t km/fe-ju pr -cz

1977. augusztus 24.

öt kilométer hosszúságú szakaszon tisztították meg, hozták rendbe a rákospatakat a mező imre kisz építőtábor fiataljai - közölték azon a sajtótájékoztatón, amelyet a táborzás alkalmából rendeztek, a fővárosi mélyépítő beruházási és üzemeltető vállalatnál.

amint tasnádi lajos, mélyber igazgatója és keresztes lászló, a vállalat kisz bizottságának titkára elmondta, 1964 óta rendszeresen megszervezik a főváros egyetlen kisz építőtáborát. évenként 7-800 fiatal ad segítséget a budapest számára fontos vízrendezési munkákhoz. a szilas, a rákospatak és a főváros egyéb kisebb vízfolyásainak tisztítása, karbantartása fontos belvízvédelmi, népgazdasági érdek. a nehéz munkát csak kézi erővel végezhetik, s megfelelő kivitelezői kapacitás nem áll rendelkezésre. ezért is hathatós segítség a baranya és heves megyéből érkező középiskolás diákok társasalmi munkája.

az idén a rákospataknak a x. kerületi kerepesi ut és az ugynevezett ikarus híd közötti szakaszán másfél millió forintos értékű munkát végeztek a kisz-esek. az utolsó csoport még rendezte a xx. kerületi gyáli patak vecsés utcai mellékágát. az építőtábor lakói munka végeztével megismerkedtek a főváros nevezetességeivel, kulturális létesítményeivel, muzeumaival. a táborban szórakoztatásukról rendszeres sport és kulturális programok gondoskodtak. bejelentették: a jövő nyáron ismét várja lakóit a mező imre kisz-építőtábor. /mti/

-. -

14.40/ju

- 27 -

bb 37. halálos baleset .-2.

gk-ju pr -cz

1977. augusztus 24.

budapesten, a iv. kerület jókai utca és bán tiber utca keresztetődésénél gyetvai jános 49 éves lakatos, polgári lakos személygépkocsival nem adott áthaladási elsőbbséget és összeütközött egy személyautóval. mindkét személygépkocsi felszaladt a gyalogjárdára és a falnak ütközött. gyetvai jános a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálatot indított. /mti/

-. -

bb 38. kitüntetés

kné-ju pr -cz

1977. augusztus 24.

az elnöki tanács balabán péternek, a corvina kiadó irodalmi vezetőjének 60. születésnapja, valamint nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes szerdán adta át. /mti/

-. -

bb 39. felhívás a budapesti lakásigénylőkhöz

s-ju pr -cz

1977. augusztus 24.

a fővárosi tanács lakásügyi főosztálya kéri a budapesti lakásigénylőket, hogy a személyi és lakáskörülményekben bekövetkezett lényeges változásokat szeptember 1-ig a kerületi tanácsok lakásügyi osztályánál jelentsék be. lényeges változásnak minősül a lakóhelyben, a munkahelyben, a családtagok létszámában, a családi állapotban és a vagyoni, jövedelmi viszonyokban bekövetkezett módosulás. a módosítást a lakásigény-bejelentő lapon lehet előterjeszteni, mely a kerületi tanácsok információs irodájánál vagy lakásügyi osztályánál szerezhető be. kérik továbbá azokat az igénylőket, akiknek lakás gondja már saját erőből megoldódott, közöljék azt a lakásügyi osztályokkal. /mti/

-. -

14.50/ju

- 28 -

felhasználható: 22 órától!

bb 40. üdvözlő távirat

gk-ju pr -cz

1977. augusztus 24.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait erich honeckernek, a német szocialista egységpárt központi bizottsága főtitkárnak, az ndk államtanácsa elnökének 65. születésnapja alkalmából. /mti/

-. -

bb 41. megkezdődött a iii. országos gyógyszerügyi szervezési konferencia veszprémben

vid bh -cz

1977. augusztus 24.

veszprémben, a vegyipari egyetem aulájában szerdán megnyitották a iii. országos gyógyszerügyi konferenciát. a háromnapos tanácskozásra érkezett több mint 300 gyógyszerészt, egyetemeket, tudományos intézeteket és egészségügyi szervezetek szakembereit szász andrás, a veszprém megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte. elmondta, hogy a megnövekedett egészségügyi feladatokat az egyre kevesebb gyógyszerész a jövőben csak a legjobb szervezési tapasztalatokat alkalmazva tudja ellátni. dr. zalai károly egyetemi tanár a magyar gyógyszerészeti társaság elnöke felszólalásában kifejtette, hogy a tanácskozás célja többek között az új tudományos eredmények mielőbbi alkalmazása, a gyakorlatban, továbbá a gyógyszerügyi szervezési időszerű és szakszerű áttekintése, valamint a gyógyszerellátás új rendjének bevezetésével kapcsolatos tapasztalatok összegezése.

az ünnepélyes megnyitó után a plenáris ülés első előadását harangi györgy az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője tartotta, amelyben a féléves tapasztalatok birtokában összegezte az 1977. január 1-én életbe léptetett gyógyszer ellátás új rendjének eredményeit. elmondta, hogy a tapasztalatok birtokában is a szakemberek megállapították, hogy az egészségügyi hálózatban az „átállás”, zökkenőmentes volt. a tapasztalatok szerint ez idő alatt a gyógyszerellátás folyamatos volt, sem az orvosoknál, sem a gyógyszerészeknél különösebb gondot nem okozott. az egységes térítési díjak bevezetésekor a szakemberek körében aggályt okozott, hogy az új rendszer esetleg gyógyszer felhalmozást idéz elő a részben alacsony ár és az egyszerű hozzájutás miatt, de várható volt, hogy fokozódik a külföldiek gyógyszer felvásárlása is hazánkban. /folyt. köv./

- 29 -

15.45 bh

16.00

bb 41. /megkezdődött a iii. folyt./ bh

a tapasztalatok szerint az első hetekben valóban fokozottabb felvásárlás jelentkezett, a külföldiek gyógyszer vásárlásait pedig megfelelő intézkedésekkel szabályozták. összességében megállapítható, hogy a gyógyszer forgalom, amelynek növekedése az elmúlt öt évben 70 százalékos volt mérsékeltebbé vált. e forgalom növekedése az elmúlt két évben 10.8 százalék, illetve 12.3 százalék volt, s idén ugyanebben az időszakban 4-6 százalék között mozog. érdekességként lehet megemlíteni, hogy az egészségügyi minisztérium külön-külön vizsgálta az egyes megyék gyógyszer fogyasztásának alakulását. az eredmények azt bizonyítják, hogy egyes megyékben a forgalom mindössze 2 százalékos, a tapasztalatok azt bizonyítják a 15 százalékos növekedést is. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy azok a gyógyszerek, amelyek recept nélkül is kaphatók - mint a fájdalomcsillapító, emésztést elősegítő szerek, savpótlók, hashajtók - felvásárlása nem növekedett a vártnál mértékben. ezzel szemben a vitaminok, többek között a polivitaplex 10 csokoládé néhány hét alatt elfogyott, de ,,c,, vitamin drasztikából is lényegesen nagyobb volt a kereslet, mint az előző években.

az előadó összefoglalva hangoztatta, hogy az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy az új rendszer bevált. a felmérések szerint az üzemorvosok munkája a recept felírások elmaradása következtében 25-30 százalékkal csökkent. a korábbi években a gyógyszer-tár hálózatban évenként 150-160 millió receptet kellett beszámolni, s az idén ez megközelítően 5 millióra csökkent. ez a számadat is bizonyítja, hogy a gyógyszer-tárakban e nagyarányú adminisztrációval időt, illetve munkaerőt az intézményeken belül a beteg ellátás szempontjából lényegesen hasznosabb munkaterületekre lehet átcsoportosítani.

a térítés mentes gyógyszer ellátás kiterjesztése bizonyos betegség csoportokra - epilepszia, parkinsonkor és egyes meghatározott asztma elleni készítményekre különösen kedvező visszhangot váltott ki a betegek körében. az egészségügyi minisztérium a tapasztalatok birtokában arra törekszik, hogy a jövőben ezt kiterjessze több olyan betegségről is, amelyek ellen tartósan viszonylag nagy értékű gyógyszert kell fogyasztani. a gyógyszer ellátás új rendjének eredményei iránt különösen nagy az érdeklődés a kgst országokban, és számos szakemberekből álló delegáció tanulmányozza a hazai tapasztalatokat.

a harmadik országos gyógyszerügyi szervezési konferencia alkalmából a vegyipar-egyetem aulájában dr. pogány ö. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója megnyitotta tavaszy noémi több mint 80 linometszet és olajpasztel alkotásaiból álló kiállítását.

a plenáris ülés után két szekcióban megkezdődtek a szakmai tanácskozások. /mti/

--

- 30 -

15.55 bh

1630

bb 42. felkészülés az őszi csucsforgalomra - aktivaértekezlet a máv vezérigazgatóságon

t kf mm ie bh -cz

1977. augusztus 24.

az elmúlt évek tapasztalatai szerint a vasuton egy-két hónap kivételével egész évben tart a csucsforgalom, s ősszel a napi fuvarozási feladatokon kívül, elsősorban a megnövekedett mezőgazdasági szállításokkal tetőzik. ezért van szükség arra, hogy a torlódó őszi szállítási feladatok végrehajtását megfelelően előkészítsék, mind a vasut vezetésében, mind a végrehajtó szolgálatban alaposan megszervezzék. ezt a célt szolgálta a máv vezérigazgatóságon szerdán tartott aktivaértekezlet, amelyen szűcs zoltán vezérigazgató beszámolója alapján a vasut szakmai vezetői - a vezérigazgatóság és a vidéki igazgatóságok irányítói - a nagyobb állomások főnökeiig - az autóközlekedés és a hajózás képviselőivel közösen beszéltek meg az őszi forgalom sikeres lebonyolításának feltételeit, a hozzá szükséges intézkedéseket. a tanácskozáson részt vett pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter is.

az ,,évközi csucsforgalmat,, jelzi, hogy a hét hónap alatt elszállított 76.3 millió tonna áru mintegy 400 ezer tonnával haladta meg a máv amugyis szoros tervét, s több mint 1.6 millió tonnával a tavalyi teljesítményt. a kedvező eredmények ellenére, különösen az utóbbi napok hónapban, a vasut - főleg kocsihiány miatt - nem tudott naprakészen minden szállítási igényt kielégíteni. a teherkocsi állomány nem megfelelő felhasználása részben a vasut saját munkájának fogyatékoságaiból, részben a fuvarozatók feleslegesen túlzott igényeiből, rakodási készségének hiányából, illetve a szomszédos vasutak fogadási korlátozásaiból adódott. e miatt a következő időszakra huzódott át a belföldi és az export áruszállítási igények egy része is.

az őszi forgalom időszakában tovább növekszik a máv feladata, elsősorban a mezőgazdasági termékek betakarításából, az export- és a tranzitszállítások növekedéséből adódó nagyobb igények nyomán. a tervek szerint a hátralévő négy hónapban 45.2 millió tonna áru elfuvarozása vár a vasutra, amely a jelzések alapján további 600 ezer tonna áru terven felüli továbbításával is számol. a belföldi forgalomban várhatóan 28 millió tonna árut kell elszállítani. ezen belül elsősorban a mezőgazdasági fuvarozás, főleg a 2.9-3 millió tonna cukorrépa ad nagy munkát, de gondoskodni kell arról is, hogy a lakosság és az ipar téli fűtőanyaga - 4.5 millió tonna szén, fél millió tonna kokszt és 2.6 millió tonna ásványolaj -, valamint a belföldi ellátást szolgáló mintegy 6 millió tonna áru folyamatosan és időben rendeltetési helyére kerüljön. hasonlóan sok feladatot ad az export és az import, valamint a nemzetközi forgalom zavartalan lebonyolítása. /folyt. köv./

16.10 bh

- 31 -

1630

bb 41. /megkezdődött a iii. folyt./ bh

a tapasztalatok szerint az első hetekben valóban fokozottabb felvásárlás jelentkezett, a külföldiek gyógyszer vásárlásait pedig megfelelő intézkedésekkel szabályozták. összességében megállapítható, hogy a gyógyszer forgalom, amelynek növekedése az elmúlt öt évben 70 százalékos volt mérsékeltebbé vált. e forgalom növekedése az elmúlt két évben 10.8 százalék, illetve 12,3 százalék volt, s idén ugyanebben az időszakban 4-6 százalék között mozog. érdekességként lehet megemlíteni, hogy az egészségügyi minisztérium külön-külön vizsgálta az egyes megyék gyógyszer fogyasztásának alakulását. az eredmények azt bizonyítják, hogy egyes megyékben a forgalom mindössze 2 százalékos, egyes megyékben pedig meghaladja a 15 százalékos növekedést is. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy azok a gyógyszerek, amelyek recept nélkül is kaphatók - mint a fájdalomcsillapító, emésztést elősegítő szerek, savpótlók, hashajtók - felvásárlása nem növekedett a várható mértékben. ezzel szemben a vitaminok, többek között a polivitaplex 10 csokoládé néhány hét alatt elfogyott, de „c„ vitamin drasztikából is lényegesen nagyobb volt a kereslet, mint az előző években.

az előadó összefoglalva hangoztatta, hogy az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy az új rendszer bevált. a felmérések szerint az üzemorvosok munkája a recept felírások elmaradása következtében 25-30 százalékkal csökkent. a korábbi években a gyógyszer-tár hálózatban évenként 150-160 millió receptet kellett beszámolni, s az idén ez megközelítően 5 millióra csökkent. ez a számadat is bizonyítja, hogy a gyógyszer-tárakban e nagyarányú adminisztrációval időt, illetve munkaerőt az intézményeken belül a beteg ellátás szempontjából lényegesen hasznosabb munkaterületekre lehet átcsoportosítani.

a térítés mentes gyógyszer ellátás kiterjesztése bizonyos betegség csoportokra - epilepszia, parkinsonkor és egyes meghatározott asztma elleni készítményekre különösen kedvező visszhangot váltott ki a betegek körében. az egészségügyi minisztérium a tapasztalatok birtokában arra törekszik, hogy a jövőben ezt kiterjessze több olyan betegségcsoportokra is, amelyek ellen tartósan viszonylag nagy értékű gyógyszert kell fogyasztani. a gyógyszer ellátás új rendjének eredményei iránt különösen nagy az érdeklődés a Kgst országokban, és számos szakemberekből álló delegáció tanulmányozza a hazai tapasztalatokat.

a harmadik országos gyógyszerügyi szervezési konferencia alkalmából a vegyipari egyetem aulájában dr. pogány ö. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója megnyitotta tavasz noémi több mint 80 linometszet és olajpasztel alkotásaiból álló kiállítását.

a plenáris ülés után két szekcióban megkezdődtek a szakmai tanácskozások. /mti/

--

- 30 -

15.55 bh

1630

bb 42. felkészülés az őszi csucsforgalomra - aktivaértekezlet a máv vezérigazgatóságon

t kf mm ie bh -cz

1977. augusztus 24.

az elmúlt évek tapasztalatai szerint a vasuton egy-két hónap kivételével egész évben tart a csucsforgalom, s ősszel a napi fuvarozási feladatokon kívül, elsősorban a megnövekedett mezőgazdasági szállításokkal tetőzik. ezért van szükség arra, hogy a torlódó őszi szállítási feladatok végrehajtását megfelelően előkészítsék, mind a vasut vezetésében, mind a végrehajtó szolgálatban alaposan megszervezzék. ezt a célt szolgálta a máv vezérigazgatóságon szerdán tartott aktivaértekezlet, amelyen szűcs zoltán vezérigazgató és a vidéki igazgatóságok irányítói - a vezérigazgatóság és a vidéki igazgatóságok irányítói - a nagyobb állomások főnökeiig - az autóközlekedés és a hajózás képviselőivel közösen beszéltek meg az őszi forgalom sikeres lebonyolításának feltételeit, a hozzá szükséges intézkedéseket. a tanácskozáson részt vett pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter is.

az „évközi csucsforgalmat„ jelzi, hogy a hét hónap alatt elszállított 76.3 millió tonna áru mintegy 400 ezer tonnával haladta meg a máv amugyis szoros tervét, s több mint 1.6 millió tonnával a tavalyi teljesítményt. a kedvező eredmények ellenére, különösen az utóbbi négy hónapban, a vasut - főleg kocsihány miatt - nem tudott naprakészen minden szállítási igényt kielégíteni. a teherkocsi állomány nem megfelelő felhasználása részben a vasut saját munkájának fogyatékoságaiból, részben a fuvarozatók feleslegesen túlzott igényeiből, rakodási készségének hiányából, illetve a szomszédos vasutak fogadási korlátozásaiból adódott. e miatt a következő időszakra huzódott át a belföldi és az export áruszállítási igények egy része is.

az őszi forgalom időszakában tovább növekszik a máv feladata, elsősorban a mezőgazdasági termékek betakarításából, az export- és a tranzitszállítások növekedéséből adódó nagyobb igények nyomán. a tervek szerint a hátralévő négy hónapban 45.2 millió tonna áru elfuvarozása vár a vasutra, amely a jelzések alapján további 600 ezer tonna áru terven felüli továbbításával is számol. a belföldi forgalomban várhatóan 28 millió tonna árut kell elszállítani. ezen belül elsősorban a mezőgazdasági fuvarozás, főleg a 2.9-3 millió tonna cukorrépa ad nagy munkát, de gondoskodni kell arról is, hogy a lakosság és az ipar téli fűtőanyaga - 4.5 millió tonna szén, fél millió tonna kocsz és 2.6 millió tonna ásványolaj -, valamint a belföldi ellátást szolgáló mintegy 6 millió tonna áru folyamatosan és időben rendeltetési helyére kerüljön. hasonlóan sok feladatot ad az export és az import, valamint a nemzetközi forgalom zavartalan lebonyolítása. /folyt. köv./

- 31 -

16.10 bh

1630

bb 42. /felkészülés ... folyt./ bh

az aktivaértekezlet egyöntetű véleménye az volt, hogy a következő hónapokban a máv-ra háruló feladatok nagyobb felelősséget, összehangoltabb, szervezettebb és fegyelmezettebb munkát követelnek a vasut minden dolgozójától. ehhez határozták meg külön-külön minden szolgálati ág tennivalóit, döntöttek különféle intézkedésekről.

a nagy budapesti rendezőpályaudvarok tehermentesítésére például már vidéken rendezett, s a fővároson csak áthaladó irányvonatokat állítanak össze. a vonalak átbocsátóképességének bővítésére az ősszel is elkerülhetetlen építkezések, vágányzárak, illetve azok időtartamát csökkentik. a kocsihiány mérséklésére a magyar vasut vonalain hazatérő üres opw /a szocialista országok közös vagonparkjához tartozó/ kocsik egy részét irányvonatként felhasználják a cukorrépa-szállításokhoz. a nemzetközi forgalom javítását szolgálja, hogy a partner-vasutakkal egyetértésben szükség esetén kevésbe forgalmas terelőirányokon továbbítják a tranzitszerelvényeket. az őszi forgalom idején ideiglenesen lezárják a vasuton a rövidtávú fuvarozásokat, ezeket a volánnal együttműködve közuton bonyolítják le. az egyik legnagyobb gondot változatlanul a vasutasok létszáma okozza, ezért a budapesti nagy rendezőpályaudvarok hiányzó dolgozóit a kevésbe terheltebb állomások vasutasainak átcsoportosításával pótolják. a máv előtt álló nagy feladatok végrehajtásában az arra érdemeseket havonként jutalmazták. anyagi ösztönzőket állapítottak meg a fuvaroztatók részére is - jutalmazták az irányvonatok összeállításával foglalkozó dolgozókat, mentesítik a kocsiálláspénz fizetése alól azokat a vállalatokat, amelyek a szombaton érkezett vagonokat hétfő reggelig kirakják, stb. - annak érdekében, hogy segítsék a szervezettebb vasuti munkát.

a már bevezetett és a tervezett intézkedések fegyelmezett végrehajtása, a vasutasok felelősségteljes munkájával, a társ-vállalatok és a fuvaroztatók segítő együttműködésével párosulva, jó alap ahhoz - állapították meg az aktivaértekezleten - hogy a máv a mostani őszi csúcsgalomban is időben és hiánytalanul teljesíthesse a népgazdaság szállítási igényeit. /mti/

--

- 32 -

16.20 bh

1700

bb 43. ujtipusu szovjet siklóhajó bemutatója

t sz s ie bh -cz

1977. augusztus 24.

ujtipusu szovjet motoros siklóhajót mutattak be szerdán budapesten a hajózási szakembereknek és az újságíróknak. a zarja motoros hajó 86 személyes, utazósebessége 40 kilométer óránként. hajtóműve megegyezik a nálunk is jól ismert rakéta szárnyashajókéval, de mind formája, mind szerkezeti felépítése eltér azokétól. az utasok elhelyezése kényelmesebb, s az utastérben csökkenték a zajszintet. magyarországon most mutattak be először olyan utasszállító kishajót, amely ugynevezett vizalatti hatószerkezettel van ellátva, s így a zarja a kikötő nélküli partra is ki tud siklani. ezért a szovjet szakemberek elsősorban a tiszai hajóforgalomhoz ajánlják, mert itt sokkal kevesebb a jól kiépített kikötő.

az ujtipusu hajó moszkvában készült, izmailba vasuton szállították, s innen indult néhány héttel ezelőtt bemutató körutjára. bulgária, románia és jugoszlávia kikötői után most az erzsébet-híd pesti hídfőjénél látható, innen pedig csehszlovákiába utazik.

a bemutató alkalmából dimitrij j. levcsenkó, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője sajtótájékoztatót tartott a hajó fedélzetén. elmondta, hogy a két ország közötti gazdasági együttműködés egyik legjobban fejlődő területe éppen a hajóipar. magyarországon már régóta ismertek a szovjet tengerjáróhajók éppúgy, mint a sétahajók, szárnyashajók. ugyanakkor az érintett szovjet vállalatok hagyományos partnerei a magyar hajó- és daru-gyárnak, eddig több mint 80 objektumot, köztük vontató- és tolóhajókat, portáldarukat vásároltak. a szovjet ipar részt vállal a magyar hajóipar fejlesztésében, új konstrukciók kialakításában is. /mti/

--

bb 44. benke valéria látogatása heves megyében

vid kz bh -cz

1977. augusztus 24.

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke szerdán heves megyébe látogatott. egerben, a megyei pártbizottság székházában vaskó minály első titkár fogadta és tájékoztatta a megye politikai, gazdasági, kulturális életéről. /folyt. köv./

- 33 -

16.28 bh

1705

bb 44. /benke valéria ... folyt./ bh

ezt követően benke valéria az egri agrár butorgyárat, majd pedig a kiskörei tiszta 2. vízlépcsőt, és a vízlépcső környékére tervezett vízparti üdülőkörzet kialakításának előkészületeit tekintette meg. a látogatás hevesen folytatódott. a politikai bizottság tagja ott a háziipari szövetkezet helyzetéről, munkájáról tájékozódott, s megnézte az ügyeskezü hevesi asszonyok ma már világszerte vásárolt készítményeit.

a program a vidék híres zöldségtermelő nagyüzemében, a hevesi rákóczi termelőszövetkezetben fejeződött be. /mti/

..-

bb 45. befejeződött a farmakológiai vándorgyűlés

Vid kz mné bh -cz

1977. augusztus 24.

Szerdán befejeződött a magyar farmakológiai társaság debrecenben megrendezett háromnapos vándorgyűlése. az mti munkatársa kérésüket intézett vízi szilveszterhez, a társaság főtitkárához és szegi józsef, egyetemi tanárhoz, a vándorgyűlés elnökéhez.

vízi szilveszter válaszában rámutatott, hogy a 15 évvel ezelőtt, 1962-ben, megalakult magyar farmakológiai társaságnak ez volt a harmadik vándorgyűlése. a farmakológia - a gyógyszereknek a szervezetre gyakorolt hatásával foglalkozó tudomány - legjelesebb magyar képviselőjén kívül szovjet, román, csehszlovák és ndk-beli kutatók is résztvettek rajta. különösen örvendetes volt a fiatal kutatók nagy érdeklődése. a tanácskozáson csaknem 150 előadás hangzott el, s ezek közül, a gyakorlati feladatokkal összhangban, szembetűnően sok foglalkozott a központi idegrendszerre és a vérkeringésre ható gyógyszerek kutatásával.

szegi józsef azt hangoztatta, hogy bizonyos időközönként minden tudománynak összegeznie kell az eredményeit, tájékoztatást kell adnia a művelőinek, biztosítani kell részükre a hozzászólási lehetőséget, mert az így kialakuló vita minden esetben elősegíti a problémák, a feladatok gyorsabb, sikeresebb megoldását. a debreceni tanácskozásnak emellett fő célja volt a klinikai farmakológiai kutatások, valamint a speciális toxikológiai kutatások összehangolása. a vándorgyűlés ebben a tekintetben is megfelelt a várakozásnak: jó képet adott az ezzel kapcsolatos kutatásokról, ismételten ráirányította a figyelmet arra a továbbhaladás szempontjából fontos tényre, hogy a farmakológia és a toxikológia elválaszthatatlan egymástól. /mti/

..-

- 34 -

16.35 bh

1710

bb 46. új általános iskola tatabányán - tíz hónappal határidő előtt

Vid kz bh -cz

1977. augusztus 24.

tíz hónappal a határidő előtt 16 tantermes új általános iskolát adtak át rendeltetésének a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozóinak tatabánya új negyedében, a dózsakertben. ebbe az új városrészbe egyre több család költözik és így az első iskolája máris zsúfolt. ezért ajánlották fel segítségüket a komép dolgozóinak. a vállalat 8 főépítésvezetője és azok szocialista brigádjai a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére együttesen vállalták, hogy a tervezettél tíz hónappal korábban befejezik az építkezést. a munka gyorsítására szerződést kötöttek és minden munkaművelet idejének lerövidítésére részletes ütemtervet dolgoztak ki. az építők sokszor túlmunkát is vállaltak, s így sikerült a felajánlást ígéretükhöz híven teljesíteni.

a több mint 20 millió forintos beruházással készült épületben a hagyományos tantermeken kívül speciális oktatótermet és tanuszodát is építettek. /mti/

..-

bb 47. a csehszlovák tudományos akadémia

s pv bh la

1977. augusztus 24.

elnökségének meghívására szerdán hivatalos látogatásra csehszlovákiába utazott szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke. a ferihegyi repülőtéren láng istván főtitkárhelyettes bucsuztatta, jelen volt dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

..-

- 35 -

16.55 bh

1710

bb 48. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00
órától 18.00 óráig

bh la 1977. augusztus 24.

24. szedik a kalocsai fűszerpaprikát
 25. simontornyai bőrgyár
 26. nyelvészkongresszus
 27. 100 vasuti kocsi javítása terven felül
 28. baromfitartás-gépesítési kollokvium négy nyelven
 29. a szegedi nemzeti színház évadnyitó társulati ülése
 30. új pedagógusok borsodban
 31. épül a miskolci csucsvízmű második üteme
 32. színes irodabutorok /2. sz. jav./
 33. bezárta kapuit a novák-pusztai alkotótábor
 34. a fővárosi tanács csarnok- és piacigazgatóságának közleménye
 35. hazaérkezett puja frigyos /3. sz. jav./
 36. rákospatak /4. sz. jav./
 37. halálos baleset
 38. kitüntetés
 39. felhívás a budapesti lakásigénylőkhöz
 40. üdvözlő távirat
 41. országos gyógyszerügyi szervezési konferencia /5. sz. jav./
 42. aktivaértekezlet a máv vezérigazgatóságon
 43. szovjet siklóhajó bemutatója /6. sz. jav./
 44. benke valéria látogatása heves megyében
 45. befejeződött a farmakológiai vándorgyűlés
 46. új általános iskola tatabányán
 47. szentágothai jános csehszlovákiába utazott
 48. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.49. időjárásjelentés

s/a/la 1977. augusztus 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. augusztus 24-én
szerdán este:

az évszakhoz képest hűvös idő

várható időjárás csütörtök estig: időnként még megnö-
vekszik a felhőzet, de eső valószínűleg nem lesz. mérsékelt
északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 19-24
fok között./mti/

18. 18./a

- 36 -

18/20

bb 50. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00
órától zárásig

bh la 1977. augusztus 24.

49. időjárásjelentés
50. hírjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsoltt
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

21/25

- 36 -